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一 圆

1 . 圆的认识

（1）圆中心的一点叫做（ ），一般用字母

（ ）表示。

（2）连接圆心和圆上任意一点的线段叫做（ ），一般用

字母（ ）表示。

（3）通过圆心并且两端都在圆上的线段叫做（ ），一般

用字母（ ）表示。

（4）在同一个圆里有（ ）条半径，有（ ）条直径，所有

半径的长度都（ ），所有直径的长度都（ ）。

（5）在同一个圆里，直径的长度是半径的（ ）。

（6）填表。

r（厘米） 2.5 9

d（厘米） 6 12.8

（1）用圆规在下面画出一个直径 3 厘米的圆，

并用字母注明圆心、半径和直径。

（2）H� 你能画出右面美丽的图形吗？试

试看。
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2 . 圆的周长和面积

第一课时 圆的周长（一）

（1）圆的周长总是直径的（ ）倍多一些。

A.� B.4 C.3

（2）一 个 圆 的 直 径 是 5 分 米，它 的 周 长 是

（ ）分米。

A.15.7 B.7 .85 C.2 .5

（3）已知圆的半径为 r，它的周长是（ ）。

A.2r B.�r C.2�r

（1）求下面各圆的周长。

（2）小刚和小明每天早晨都到户外跑步。小刚沿着正方形的

路线跑（如右图），小明沿着圆形的路线跑，如果分别跑一

圈，谁跑的路长一些？为什么？
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第二课时 圆的周长（二）

（1）圆周率是圆的周长和直径的比值。 （ ）

（2）圆的周长是 C，它的直径是
C
�

。 （ ）

（3）圆的周长是半径的 2�倍。 （ ）

（4）圆的周长是 18.84 米，它的半径是 6 米。 （ ）

（1）根据下面的条件求各圆的直径。

C = 25.12 米 r = 10 分米

（2）根据下面的条件求圆的半径。

C = 31.4 厘米 d = 1.6 米

（3）求下面各圆的周长。

d = 7 米 r = 8 分米

（4）一辆自行车的前轮滚动 3 周大约能前进 6. 594 米，求这

个前轮的直径。
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第三课时 圆的面积（一）

（1）把一个半径是 r 的圆分成若干等份，剪开后

用这些近似的等腰三角形能拼成一个近似

的（ ），如果分的份数越多，拼成的图

形就会越接近于（ ）。

A. 平行四边形 B. 梯形

C. 任意三角形 D. 长方形

（2）拼成的近似长方形的长等于（ ），宽等于（ ），

所以圆的面积等于（ ）。

A. r B.�r C.2�r D.�r2

（1）求下面各圆的面积。

（2）求下面各圆的面积。

r = 7 厘米 d = 0.8 米

（3）一个半圆形水池（如图），它的直径是 30 米，这个水池占

地面积是多少平方米？
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第四课时 圆的面积（二）

（1）计算下面各圆的周长和面积。

d = 6 分米 r = 5 厘米

（2）求下面半圆形的周长和面积。

小朋友做游戏，围成了一个周长是 28. 26 米的

圆形，这个圆的面积是多少平方米？

一块长方形木板，长 5 分米，宽 3 分米，若要在

这块木板上锯下一个最大的圆，这个圆的面积

是多少？
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第五课时 环形面积

（1）求下图阴影部分的面积。（单位：厘米）

（2）有一个环形，它的外直径是 12 厘米，内直径是 8 厘米，

求这个环形的面积。

求阴影部分的面积。（单位：分米）
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H�3 . 扇形

（1）一条弧和经过这条弧两端的两条半径所围

成的图形叫做（ ）。

（2）顶点在（ ）的角叫做圆心角。

（1）下面的图形中，（ ）是圆心角。

（2）下面的图形中，（ ）是扇形。

量出下面各扇形的圆心角的度数。

右图中扇形的圆心角为 90°，这个扇形的面积

是所在圆面积的几分之几？如果圆的面积是

12.56 平方厘米，这个扇形的面积

是多少平方厘米？
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4 . 轴对称图形

（1）两端都在圆上的线段就是直径。 （ ）

（2）圆有无数条对称轴。 （ ）

（3）长方形、三角形、平行四边形和圆都是轴对

称图形。 （ ）

（4）画一个直径是 2 厘米的圆，圆规的两脚间距离应该是 2

厘米。 （ ）

画出下面每组图形的对称轴。各能画几条？

有（ ）条 有（ ）条 有（ ）条

有（ ）条 有（ ）条 有（ ）条

街心花园中有一个圆形花圃，花圃的直径是 10

米，沿着花圃的周围是一条宽 2 米的人行道，

求这条人行道的面积是多少

平方米？
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（1）�是一个（ ）。

A. 两位小数 B. 有限小数

C. 循环小数 D. 无限不循环小数

（2）一张长方形铁皮，长 11 分米，宽 5 分米，现在要剪成直

径 5 分米的圆片，最多可以剪（ ）个。

A.1 B.2 C.3 D.4

（3）H�圆的半径扩大 2 倍，周长扩大（ ）倍，面积扩大

（ ）倍。

A.2 B.3 C.4 D.5

（1）求下面各圆的周长和面积。

r = 10 厘米 d = 0.8 分米

（2）求下面图形中阴影部分的面积。（单

位：厘米）
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（3）一个圆形铁环，外直径是 4 分米，铁环在地面上

滚动一周能前进多少米？

（4）有一只羊拴在草场的木桩上，绳长 4 米，这只羊吃草的

面积最大应该是多少平方米？

（5）用一根 31. 4 厘米的铁丝围成一个圆形，这个圆的面积

是多少？

找中心

不用任何测量工具，用什么简便的办法可

以找到这盆水的中心？
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二 百分数

1 . 百分数的意义和写法

（1）表示一个数是另一个数的百分之几的数，

叫做百分数。 （ ）

（2）一堆煤重
4
5

吨，也可以写成 80%吨。 （ ）

（3）百分之四点九写作 4.9%。 （ ）

（1）把下面各图中阴影部分用百分数表示出来。

（ ） （ ）

（2）某校男生人数占全校总人数的百分之四十，用百分数表

示是（ ），女生人数占总人数的（ ）%。

（3）修一条公路，已经修了全长的百分之六十三，用百分数

表示出来是（ ），还剩下（ ）%没修。

使用如下图形尽可能多地表示出各种 50%。

对于每一种表示，解释你是如何知道你表示的

阴影部分是 50%，并把图画出来。
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2 . 百分数和分数、小数的互化

第一课时 百分数和小数的互化

（1）把下面的小数化成百分数。

0.12 = 0.375 = 1.1 =

0.8 = 2 = 3.111 =

（2）把下面的百分数化成小数或整数。

4% = 25% = 0.9% =

47.6% = 400% = 108% =

（3）先用小数或整数表示各式的商，再把它化成百分数。

4 ÷ 5 24 ÷ 48 59.4 ÷ 54

45 ÷ 80 9 ÷ 6 78 ÷ 65

在下面的7�里填上“> ”、“< ”或“= ”。

0.287�2.8% 44%7�0.5 1.27�120%

0.4557�454% 0.067�5.5% 8%7�0.75
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第二课时 百分数和分数的互化

（1）把下面的分数化成百分数。

3
5

3
8

4
9

1
3
4

2
2
3

（2）把下面的百分数化成分数。

45% 62.5% 96% 144% 0.4%

（3）填表

小 数 分 数 百分数

0.32

4
7

87.5%

（1）下面式子中，（ ）是正确的。

A.
7
8

> 87.6% >
22
25

B.
22
25

> 87.6% >
7
8

C.
22
25

>
7
8

> 87.6% D.87.6% >
22
25

>
7
8

（2）0.25%化成分数是（ ）。

A.
1
4

B.
1
40

C.
1

400
D.

1
4000
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3 . 百分数的应用

第一课时 百分数的一般应用题（一）

（1）化工厂今年计划生产化肥 2400 吨，第一季

度生产了 720 吨，占全年计划的百分之几？

（2）五（1）班有 50 名学生，上学期期末数学考试有 40 人得

“优”。得“优”的人数占全班人数的百分之几？

（3）某农场有耕地 280 公顷，其中水稻种植了 210 公顷。种

植水稻的面积占耕地总面积的百分之几？

（4）南余乡去年计划开垦荒地 80 公顷，实际开垦 84 公顷。

实际完成了计划的百分之几？
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第二课时 百分数的一般应用题（二）

写出下面的数量关系式。

出勤率 =
（ ）
（ ）

× （ ）

合格率 =
（ ）
（ ）

× （ ）

成活率 =
（ ）
（ ）

× （ ）

（1）农科所用 1250 粒小麦种子进行发芽试验，

结果发芽的种子有 1200 粒，求发芽率。

（2）新桥小学今春植树 360 棵，成活的有 340 棵，成活率是

多少？（百分号前面的数保留一位小数。）

（3）城南小学某天到校上课的学生有 996 人，4 人因病请

假，求这一天的出勤率。

（1）查 找 资 料 并 填 空：我 国 国 土 面 积 是

（ ）。

（2）我国沙化土地面积是 174.3 平方千米，沙化

土地面积占国土面积的百分之几？
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第三课时 百分数的一般应用题（三）

（1）小明有 25 本故事书，20 本文艺书，故事书

比文艺书多（ ）本，故事书的本数比

文艺书多（ ）%，文艺书的本数比故事

书少（ ）%。

（2）南新小学六月份用电 250 度，七月份用电 150 度，七月

份比六月份节约用电（ ）度，比六月份节约用电

（ ）%。

（3）某电视机厂今年产值是 1. 8 亿元，去年产值是 1. 5 亿

元，今年的产值比去年增加了（ ）亿元，比去年产

值增加了（ ）%。

（1）小红家六月份用电 80 度，七月份用电 120

度，七月份用电比六月份多百分之几？

（2）一种洗衣机，原来每台的售价是 800 元，现在每台的售

价是 675 元，售价比原来降低了百分之几？（百分号前

保留一位小数。）
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第四课时 百分数的一般应用题（四）

（1）盐田里流入海水 1200 吨，共晒出粗盐 36
吨，求这种海水的含盐率。

（2）青年工人张林九月份计划生产 1500 个零件，结果生产

了 1740 个。实际比计划超产百分之几？

（3）五（1）班有男生 26 人，女生有 24 人，男、女生人数各占

全班总人数的百分之几？

（4）某厂扩建厂房计划投资 150 万元，实际比计划节约了 24
万元，节约了百分之几？

微机组人数是合唱队人数的
2
3

，微机组人数比

合唱队人数少百分之几？
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第五课时 百分数的一般应用题（五）

（1）五年级有学生 160 人，已达到《国家体育锻

炼标准》（儿童组）的有 90%。已达到《国家

体育锻炼标准》（儿童组）的有多少人？

（2）某班女生有 25 人，男生比女生多 20%，男生有多少人？

（3）利民农具厂生产一种农具，原来每部成本 125 元，现在

每部成本比原来降低了 4%。现在每部成本多少元？

（4）小红看一本 100 页的故事书，第一天看了这本书的

15%，第二天看了这本书的 21%。还剩多少页没看？
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第六课时 百分数的一般应用题（六）

（1）花生仁的出油率是 38%，如果要生产 95 吨

花生油，需要花生仁多少吨？

（2）一堆沙，运走 15 吨，还剩总数的 70%，这堆沙有多少吨？

（3）东村今年产棉花 29. 44 吨，比去年增产 15%，去年生产

棉花多少吨？

（4）某班进行数学测验，及格的有 48 人，及格率为 96%，全

班有多少人？

某校五年级参加数学竞赛的同学约有 200

多人。竞赛成绩 90 耀 100 分的占
1
7

，80 耀 89 分的

占
1
5

，70 耀 79 分的占
1
3

。70 分以下的有多少人？
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第七课时 百分数的一般应用题（七）

（1）一 辆 汽 车 从 甲 地 到 乙 地，行 了 全 路 的

37.5%，还剩 90 千米。甲、乙两地相距多

少千米？

（2）一个车间八月份生产零件 4800 个，九月份比八月份增

产 25%。九月份生产零件多少个？

（3）学校田径队有 28 人，比合唱队的 75% 少 2 人。合唱队

有多少人？

（4）修一条公路，第一周修了全长的 25%，第二周修了全长

的 30%，两周共修了 2.2 千米。这条公路长多少千米？

（5）白兔和灰兔共 96 只，灰兔的只数正好是白兔的 60%。

白兔、灰兔各有多少只？
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第八课时 纳税

（1）文化用品商店上月的营业额为 10 万元，如

果按营业额的 5%缴纳营业税，应缴纳税款

多少元？

（2）一个酒厂八月份的销售额为 2000 万元，如果按销售额

的 40%缴纳消费税，八月份应缴纳消费税款多少元？

（3）刘阿姨一次稿酬所得 2000 元，按照税法规定超过 800

元的部分按 20%的税率缴纳个人所得税。应缴纳个人

所得税多少元？
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第九课时 利息

（1）利率是表示（ ）的比值。

A. 本金与利息 B. 利息与本金

C. 利息与利率 D. 利率与本金

（2）利息计算的公式是（ ）。

A. 利息 = 本金 × 利率

B. 利息 = 本金 × 利率 × 时间 + 本金

C. 利息 = 本金 × 利率 × 时间

D. 利息 = 本金 × 利率 × 100%

（1）李大伯把 5000 元存入银行，定期一年，年利

率按1.98% 计算。到期时，缴纳了 20% 利

息税后，可以取回利息多少元？

（2）张明购买了 3000 元国库券，定期 3 年，年利率按 3. 2%

计算。到期时，可以取回本金和利息共多少元？

（3）吴老师把 8000 元存入银行，定期 5 年，年利率按2.79%

计算。到期时，缴纳了 20%利息税后，可以取出本金和

利息共多少元？
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（1）0.45 = （ ）% 60% = （ ）

17
20

= （ ）%
5
6 *�（ ）%

55% = （小数： ）=
（ ）

20
=

44
（ ）

（2）5 比 4 多（ ）%，4 比 5 少（ ）%。

（3）四（1）班昨天到校上课的学生有 39 人，1 人因事请假，

出勤率是（ ）%。

（4）王华把 2000 元存入银行，存期 2 年，年利率为2.25%，

到期时缴纳 20%的利息税后，应缴税（ ）元，可得利

息（ ）元。

（5）0.5 × 31 +
1
2

× 5 + 4 × 50%

= （ + + ）×

=

（1）因为
4
5

可以改写成 80%，所以
4
5

千米也可

以改写成 80%千米。 （ ）

（2）3.6 的
3
4

与 9 的 30%相等。 （ ）

（3）
4
25

> 0.16
··

> 1.6% （ ）

（4）把 25 克糖溶于 100 克水中，糖占糖水重量的 25%。

（ ）
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用线段把左边的条件与右边相应的算式

连接起来。

学校买来 60 个小足球， ，买来小

排球多少个？

买来的小排球比小足球少 25% 60 ÷ （1 + 25%）

买来的小足球比小排球少 25% 60 × （1 + 25%）

买来的小排球是小足球的 25% 60 ÷ 25%

买来的小足球是小排球的 25% 60 × 25%

买来的小排球比小足球多 25% 60 ÷ （1 - 25%）

买来的小足球比小排球多 25% 60 × （1 - 25%）

3
4

+
3
4

×
2
5

7
9

× （
5
7

-
3
14

÷ 75%）

（1）农具厂去年计划生产脱粒机 500 台，实际生

产 675 台。超额完成计划的百分之几？

（2）一辆汽车从甲地开往乙地，第一天行了全程的 45%，这

时离乙地还有 132 千米。甲、乙两地相距多少千米？
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（3）粮店运来大米 480 吨，第一天卖出了总数的 20%，第

二天卖出了总数的 25%。两天共卖出大米多少吨？

（4）小芳看一本书，第一天看了全书的 12.5%，第二天看了全

书的 18%。已知第一天看了 25 页，第二天看了多少页？

（5）某车间有男职工 180 人，女职工的人数是男职工的

60%，这个车间有工人多少人？

分果果

某一天，狐狸、熊猫、猴子一起到树林里采

野果子，它们采了很多。狡猾的狐狸说：“我分

总数的 30%，猴子分剩下的 40%，熊猫分再剩

下的 50%，最后剩下一点点再给我。”熊猫听了很高兴，以

为自己分得最多，猴子听了大叫吃亏。

究竟谁多谁少？请你算一算！
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剪绳子

“剪绳子”与数学有着密切的联系。请你试一试，一边

实践，一边回答下面的问题。

一根绳子对折，然后用剪子拦腰剪断，剪成了（ ）

段。

一根绳子把它折成相等的 3 折，然后拦腰剪断，这条绳

子被剪成了（ ）段。

一根绳子对 折，再 对 折，使 原 来 的 一 股 绳 子 折 成 了

（ ）股，然后拦腰剪断，剪成了（ ）段。

一根绳子先对折，再把它折成相等的 3 折，接着再对

折，然后拦腰剪断，这条绳子被剪成了（ ）段（如下图）。

一根绳子连续对折 3 次，然后每隔一

定长度剪一刀，共剪了 6 刀。这样，原来

的绳子被剪成了（ ）段。
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三 比例

1 . 比例的意义和基本性质

第一课时 比例的意义

（1）表示两个比相等的式子叫做（ ）。

（2）在 2、3、4、5、6 这五个数中，选出四个数组成

的比例是（ ）。

（3）先写出比值是
2
3

的两个比，（ ）: （ ）

和（ ）: （ ），然后把它们组成比例：

（ ）:（ ）= （ ）:（ ）

先求出下面各比的比值，再把比值相等的比组

成比例。

8:12 3:4 1.5 :2 2.4 :3 .6

（1）下面（ ）组的两个比不能组成比例。

A.
1
10

:
1
8

和 4:5 B.6:3 .6 和 10:6

C.
3
5

:
1
4

和 6:3 D.18:3 .6 和 15:3

（2）能与
1
3

:0 .5 组成比例的比是（ ）。

A.3:2 B.
1
3

:
1
4

C.2:3
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第二课时 比例的基本性质和解比例

（1）在比例里，两个外项的积等于两个内项的

积，这叫做（ ）。

A. 比 B. 比例

C. 比的性质 D. 比例的性质

（2）甲乙两数的比是 5:3，甲数是 10，乙数是（ ）。

A.4 B.5 C.6 D.7

（3）下面的式子是根据 8 × 5 = 10 × 4 改写而成的，（ ）是

错误的。

A.8:10 = 5:4 B.8:10 = 4:5

C.10:8 = 5:4 D.5:4 = 10:8

解比例。

4:7 = 1.8: x
4
5

: x = 8:10

1
10

:
1
8

= x :
1
4

8.4
0.5

=
25.2

x

x :
3
8

=
4
7

:
5
8

7
x

=
4.8
9.6

28



第三课时 比例尺（一）

（1）在一幅地图上用 1 厘米长的线段表示 30 千

米的 实 际 距 离，这 幅 地 图 的 比 例 尺 是

（ ）。

A.
1

3000000
B.

1
300000

C.
1

30000

D.
1
30

（2）在一幅比例尺是 1 :5000000 的地图上，量得两地距离是

6.4 厘米，两地的实际距离是（ ）。

A.32 米 B.3.2 千米

C.32 千米 D.320 千米

（1）北京和天津相距 120 千米，在一幅地图上量

得两地之间的距离是 4. 8 厘米，求这幅地

图的比例尺。

（2）在一幅比例尺是
1

6000000
的地图上，量得北京到广州约

30 厘米，北京到广州的实际距离大约是多少千米？

（3）右图是按 1:1000 的比例尺画出的

图形。请你先量出图上的长和宽，

再算出这个图形的实际面积。
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第四课时 比例尺（二）

（1）韶山与井冈山相距 475 千米。在一幅比例

尺是 1:5000000 的中国地图上，两地相距多

少厘米？

（2）学校的圆形花坛直径是 20 米。在比例尺是 1 :500 的学

校平面图上，花坛的直径是多少厘米？

（3）农 科 所 有 一 块 水 稻 试 验 田，长 90 米，宽 60 米。按

1:1000的比例尺画在图形上，长和宽各应画多长？

（4）有一幅地图的线段比例尺是 ，若把

它改写成数值比例尺是多少？在这幅地图上量得两地

间的距离是 7.5 厘米，两地间的实际距离是多少千米？
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2 . 正比例和反比例的意义

第一课时 成正比例的量

一辆汽车行驶的时间和路程如下表。

时间（小时） 1 2 3 4 5 ⋯⋯

路程（千米） 45 90 135 180 225 ⋯⋯

（1）表中两种相关联的量是（ ）和（ ）。

（2）写出两组这两种量中相对应的两个数的比，并求出比

值。

（ ）:（ ）= （ ） （ ）:（ ）= （ ）

（3）这两个比的比值表示这辆汽车行驶的（ ）。

（4）这两种量成（ ）比例关系。

判断下面各题中的两种量是否成正比例。

（1）每个小足球的单价一定，购买小足球的个

数与总价。

（2）订阅《小学生数学报》的份数和钱数。

（3）比例尺一定，图上距离和实际距离。

（4）两个数的和一定，一个加数与另一个加数。

（5）合格率一定，合格的零件数与零件总数。
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第二课时 成反比例的量

运输一批货物，每天运的吨数和天数如下表。

每天运的吨数 100 120 150 300 600

天 数 6 5 4 2 1

（1）表中两种相关联的量是（ ）和（ ）。

（2）写出两组这两种量中相对应的两个数的积。

（ ）× （ ）= （ ） （ ）× （ ）= （ ）

（3）这里的积表示（ ）。

（4）这两种量成（ ）比例关系。

判断下面各题中的两种量是否成反比例。

（1）总产量一定，单位面积产量和种植的面积。

（2）橘子的总重量一定，每筐橘子的重量和筐数。

（3）小明从家到学校，步行的速度和时间。

（4）被除数一定，除数和商。

（5）正方形的面积和边长。
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第三课时 正、反比例意义的对比练习

（1）根据
y
x

= 5，在表中空格里填上适当的数。

y 20 30 60

x 5 8

（2）根据 xy = 300，在表中空格里填上适当的数。

x 25 40 60

y 15 6 4

（3）根据数量关系式填空。

�每天生产的零件数 × 生产的天数 = 生产的零件总数

（ ）一定，（ ）和（ ）成正比例。

（ ）一定，（ ）和（ ）成反比例。

（ ）一定，（ ）和（ ）成正比例。

�
铺地的总面积

用砖的块数
= 每块砖的面积

（ ）一定，（ ）和（ ）成正比例。

（ ）一定，（ ）和（ ）成反比例。

（ ）一定，（ ）和（ ）成正比例。

�底 × 高 ÷ 2 = 三角形的面积

（ ）一定，（ ）和（ ）成正比例。

（ ）一定，（ ）和（ ）成反比例。

（ ）一定，（ ）和（ ）成正比例。
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3 . 比例的应用

第一课时 正比例应用题

（1）每米白布的单价一定，白布的米数和总价

成（ ）比例。

（2）成 活 率 一 定，成 活 的 棵 数 和 总 棵 数 成

（ ）比例。

（3）行驶的路程一定，行驶的时间和速度成（ ）比例。

（4）工作时间一定，工作效率和工作总量成（ ）比例。

（1）用汽车运土，3 次能运土 135 方。照这样计

算，要完成 315 方运土的任务，需要运几次？

（2）有一种铁丝，20 米正好是 6 千克。现在称得一捆铁丝

重 117 千克，这捆铁丝长多少米？

（3）晨光机床厂一个月要生产机床 320 台，5 天生产了 64

台。照这样的速度，完成生产任务需要多少天？
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第二课时 反比例应用题

（1）货物总量一定，汽车运货次数和汽车的载

重量成（ ）比例。

（2）车轮的直径一定，所行的路程和车轮转数

成（ ）比例。

（3）分子一定，分母和分数值成（ ）比例。

（4）生产零件的总时间一定，生产每个零件所需时间与生产

零件的总数成（ ）比例。

（1）用拖拉机耕一片地，如果每小时耕 2. 8 公

顷，15 小时可以耕完。如果要在 14 小时内

耕完，每小时要耕多少公顷？

（2）一件工程，由 25 人来做，24 天可以完成。如果由 30 人

来做，多少天可以完成？

（3）加工一批零件，计划每天做 45 个，20 天可以完成。实

际每天做 60 个，完成任务需要多少天？
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第三课时 比例应用题的综合练习

（1）一辆自行车 5 分能行 2500 米。照这样的速

度，1.2 小时能行多少千米？

（2）一堆煤，计划每天烧 200 千克，可以烧 30 天。实际每天

烧 150 千克，这堆煤可以烧多少天？

（3）修一条水渠，6 天修好全长的
2
5

。照这样计算，多少天

可以修好这条水渠？

（4）小方看一本书，计划每天看 12 页，15 天可以看完。实

际每天多看 8 页，这本书实际看了多少天？

一项工程原计划 40 人工作，18 天可以完成。

现在要求提前 3 天完成，需要增加多少个工

人？
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（1）
1
3

:
1
4

与（ ）可以组成比例。

A.3:4 B.4:3 C.
1
2

:
1
3

（2）通过一座大桥，车轮的半径和转数（ ）。

A. 成正比例 B. 成反比例 C. 不成比例

（3）把线段比例尺 改写成数值比例尺是

（ ）。

A.
1

6000000
B.

1
60000

C.
1
60

（4）下面的式子是根据 8a = 7b（a、b 都大于 0）改写而成

的，（ ）是错误的。

A.
a
b

=
7
8

B.
a
b

=
8
7

C.
a
7

=
b
8

解比例。

16:
2
5

= 12: x
0.36

x
=

0.6
0.8

（1）甲乙两个齿轮齿数的比是 3 : 5。已知甲齿

轮有 18 个齿，乙齿轮有多少个齿？
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（2）拿一定的钱买布，每米 3. 6 元的可买 5 米。若买

每米 4.5 元的，可买多少米？

（3）学校操场是一个长方形，它的长是 80 米，宽是 50 米。

请你用
1

2000
的比例尺把它画在下面。

（4）用一台织布机织布，3. 5 小时织了 19. 6 米。如果织 2. 5
小时，可以织布多少米？

（5）制造一批零件，计划每天制造 200 个，15 天可以完成。

实际平均每天生产 250 个，完成任务用了多少天？

小英有每张 8 角的邮票和每张 1 元的邮票共

45 张。如果两种邮票的总价相等，问两种邮票

各多少张？
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四 圆柱、圆锥和球

1 . 圆柱

第一课时 圆柱的认识

下图 中 哪 个 是 圆 柱，在 它 下 面 的 括 号 中 画

“ �”。

（1）圆柱共有（ ）个面，上、下两个面叫做

（ ），它们是完全相同的两个（ ）。

圆柱周围的面是一个（ ）面，叫做

（ ）面。

（2）圆柱两个底面之间的距离叫做（ ），圆柱有（ ）

条高。

（3）把圆柱的侧面展开，能得到一个（ ）形，这个图形

的长等于圆柱（ ），宽等于圆柱的（ ）。

（4）一个圆柱的侧面展开后是一个正方形，这个圆柱的底面

周长和高应该（ ）。

（5）指出下面圆柱的底面、侧面和高。
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第二课时 圆柱的侧面积和表面积

（1）求下面圆柱的侧面积。

�C = 1.8 米 h = 1.2 米

� r = 5 分米 h = 40 厘米

（2）求下面圆柱的表面积。

�d = 8 厘米 h = 10 厘米 �C = 18.84 分米 h = 5 分米

（3）求下面圆柱的侧面积。（单位：厘米）

（4）求下面圆柱的表面积。（单位：厘米）
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第三课时 圆柱的表面积

（1）一节圆柱形铁皮水管，长 80 厘米，管口直径

是 5 厘米，做这节水管至少要铁皮多少平方

厘米？如果把这节水管里外都涂上防锈漆，

那么涂漆部分的面积是多少平方分米？

（2）做一个圆柱形的油桶，它的底面周长是 2. 512 米，高 1
米。做这个油桶至少要用铁皮多少平方米？

（3）工人师傅给一个无盖的圆柱形水池里面抹上水泥。水池

的底面半径是 2 米，池深 1.5 米，抹水泥的面积有多大？

下图是一根圆柱形的木料，已知木料的侧面

积是 376.8 平方分米。

（1）它的底面周长是多少分米？

（2）它的底面积是多少平方分米？
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第四课时 圆柱的体积（一）

（1）计算下面各圆柱的体积。

�底面积是 12.6 平方厘米，高是 5 厘米。

�底面半径是 12 厘米，高是 10 厘米。

（2）计算下面圆柱的体积。（单位：厘米）

（1）一根圆钢，长 2 米，横截面直径是 6 厘米，它

的体积是多少立方厘米？

（2）求下面木料的体积。（单位：厘米）
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第五课时 圆柱的体积（二）

（1）一只圆柱形油桶能装多少升油，是求油桶

的（ ）。

（2）做一节圆柱形的通风管要用多少铁皮，是

求通风管的（ ）。

（3）一段圆柱形钢材有多少立方分米，是求它的（ ）。

（4）做一只圆柱形的木桶至少需要多少木板，是求木桶的

（ ）。

A. 侧面积 B. 表面积 C. 体积 D. 容积

（1）一个圆柱形水池，从里面量底面直径是 4

米，高是 1.5 米。它的容积是多少立方米？

（2）一个圆柱形油桶，从里面量底面半径是 30 厘米，高 50

厘米。如果每立方分米油重 0. 85 千克，这个油桶可装

油多少千克？

（3）制作一个底面直径和高都是 10 厘米的圆柱形铁皮罐头

盒，至少需要多少铁皮？这个罐头盒的容积是多少？
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2 . 圆 锥

第一课时 圆锥的认识和圆锥的体积

（1）圆锥有（ ）条高。

A.1 B.2 C.3

（2）V=
1
3

Sh，这里的 Sh 表示（ ）的体积。

A. 圆锥 B. 圆柱 C. 等底等高的圆柱

求下面各圆锥的体积。

（1）r = 4 厘米 h = 6 厘米

（2）d = 6 分米 h = 5 分米

（3）求下面圆锥的体积。（单位：厘米）

一个圆锥形的玻璃容器，底面直径是 12 厘米，

高是 20 厘米，这个容器的容积有多少立方厘

米？
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第二课时 圆锥的体积

（1）一个圆锥形的钢锥，底面半径是 3 厘米，高

是 10 厘米。这个钢锥的体积是多少立方

厘米？

（2）一堆稻谷堆成圆锥形，底面直径是 4 米，高是 1. 5 米。

每立方米稻谷重约 540 千克，这堆稻谷重多少千克？

（3）一个圆锥形沙堆，高 2.5 米，底面直径是 6 米，每立方米

沙重 1.7 吨，这堆沙大约多少吨？（得数保留整数。）

一个装满小麦的粮囤（如右图），如果每立方米

小麦重 560 千克，这堆小麦重多少千克？（得

数保留整百千克。）
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第三课时 综合练习

（1）圆锥的体积等于圆柱体积的
1
3

。 （ ）

（2）长方体、正方体、圆柱的体积都可以用底面

积乘高的方法来计算。 （ ）

图 形 底面积 侧面积 表面积 体积

——— ———

一个圆柱形的塑料水桶，底面直径是 30 厘米，

桶深 40 厘米，桶里水的深度是桶深的
3
5

。桶里

存水多少立方分米？
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（1）一个圆柱的底面直径是 16 厘米，高是 15 厘

米，底面积是（ ）平方厘米，侧 面积是

（ ）平方厘米，表面积是（ ）平

方厘米，体积是（ ）立方厘米。

（2）一个圆锥的底面直径和高都是 6 厘米，它的体积是

（ ）立方厘米。

（3）把一个底面半径是 4 分米的圆柱侧面展开后是一个正

方形，这个圆柱的高是（ ）厘米。

（4）一个圆柱的底面直径是 5 分米，侧面积是 62. 8 平方分

米，它的高是（ ）分米。

（1）圆锥有（ ）条高，它的表面由（ ）个

面组成。

A.1 B.2 C.3 D.4

（2）一个圆柱形铁块可以铸成（ ）个等底等

高的圆锥形铁块。

A.1 B.2 C.3 D.4
（3）一个圆柱形水桶的底面周长是 12. 56 分米，高是 5 分

米，它的容积是（ ）升。

A.31.4 B.37.68 C.50.24 D.62.8
（4）一个底面积是 15 平方厘米的圆锥，体积是 45 立方厘

米，它的高是（ ）厘米。

A.3 B.6 C.9 D.12
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求下面各图形的体积。（单位：厘米）

（1）做一个圆柱形油桶（如下图），至少需要铁

皮多少平方分米？这个圆柱形油桶的体积

是多少？

（2）用铁皮制作 40 节圆柱形通风管，每节长 75 厘米，管口

直径 10 厘米，至少需要多少平方米的铁皮？

（3）一个近似的圆锥形麦堆，底面周长是 31. 4 米，高是 3

米。每立方米小麦重 0.6 吨，这堆小麦重多少吨？
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（4）一个圆锥形沙堆，高 1.5 米，底面周长是 25.12 米。

每立方米沙重 1.2 吨，这堆沙重多少吨？

（5）一个圆柱形的水桶，从里面量底面直径是 6 分米，高 8

分米。如果每升水重 1 千克，这个水桶能装多少千克

的水？

（1）一根钢管（如下图），它的体积有多少立方

厘米？（单位：厘米）

（2）一个圆柱形容器，底面直径是 20 厘米；容器里有一个底

面半径是 5 厘米的圆锥形铁块。当容器盛满水后，再取

出铁块，水面下降了 1 厘米，圆锥铁块的高是多少？
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做一做 比一比

1. 用两张大小完全一样的长方形硬纸，分别把长或宽对接

（接口重叠部分为零，用透明胶粘上），圈成两个不同的

圆柱（如下图）。

2. 比一比，在7�里填上“> ”、“< ”或“= ”，并说明为什么。

（1）圆柱 A 的侧面积7�圆柱 B 的侧面积。

（2）圆柱 A 的体积7�圆柱 B 的体积。
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五 简单的统计（二）

1 . 统计表

第一课时 统计表（一）

光明小学开展丰富多彩的课外活动。参

加文艺活动的男生 320 人，女生 380 人；参加体

育活动的男生 78 人，女生 62 人；参加科技活动

的男生 114 人，女生 96 人。把参加活动的男、

女生人数制成统计表。

光明小学参加课外活动男、女人数统计表

2002 年 6 月

类
别

人
数

性
别 合计 男生 女生

总计

文艺

体育

科技

根据统计表填空。

（1）这三个小组共有学生（ ）人，其中男生有（ ）人，

女生有（ ）人；

（2）人数最多的是（ ）小组，人数最少的是（ ）小组；

（3）男生人数最多的是（ ）组，女生人数最多的是（ ）组。
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第二课时 统计表（二）

（1）某 电 冰 箱 厂 2002 年 第 二 季 度 生 产 情 况

如下：

四月份计划生产 3600 台，实际产量是 4500 台；

五月份计划生产 4800 台，实际产量是 5280 台；

六月份计划生产 5400 台，实际产量是 6480 台。

根据上面的数据填写下面的统计表。

月
份

产
量

（台）

项
目 计划产量 实际产量

实际产量比计划

增长百分之几

合计

四月份

五月份

六月份

（2）把下面的统计表填写完整。

红叶衬衫厂 2001 年各季度生产情况统计表

2002 年 1 月

季
度

件
数

项
目 计划产量 实际产量

完成计划的

百分数

合计

第一季度 8000 10000

第二季度 10000 12000

第三季度 10000 12500

第四季度 13000 18200
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第三课时 巩固练习

完成下面的统计表。（百分号前面保留一位小
数。）

项
目

数
量

班
级 合计 五（1）班 五（2）班

植树棵数 50 55

成活的棵数 48 53

成活率

根据统计表回答下面的问题：
（1）哪个班级植树的成活率高？

（2）两个班一共植树多少棵？成活率是多少？

请调查你校五年级各班的人数，完成下面的统
计表。

小学五年级各班人数统计表

2003 年 月

性
别

人
数

班
级 总计

五
︵
1

︶
班

五
︵
2

︶
班

五
︵
3

︶
班

五
︵
4

︶
班

五
︵
5

︶
班

五
︵
6

︶
班

五
︵
7

︶
班

五
︵
8

︶
班

合计

女

男

根据统计表算一算五年级男、女同学各占全年级人数的百
分之几？
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2 . 统计图

第一课时 条形统计图（一）

十年来，我国的公路建设成就辉煌。请看下面

的统计图。

1990 年 耀 2001 年全国高速公路里程统计图

2002 年 11 月

看上面的统计图回答下面的问题：

（1）我国的高速公路建设，（ ）年的里程最多，是

（ ）千米。

（2）1994 年的里程比 1990 年增加（ ）千米，

2001 年的里程比 1997 年增加（ ）千米。

（3）2001 年高速公路的建设里程是 1990 年的多少倍？比

1990 年增长百分之几？（百分号前面的数保留一位小

数。）
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第二课时 条形统计图（二）

振兴农机厂各车间男、女职工人数统计图

2002 年 7 月

看图回答下列问题：

（1）振兴农机厂有男、女职工各多少人？

（2）平均每个车间有职工多少人？

（3）第一车间人数占全厂人数的百分之几？

（4）第二车间男、女职工人数的最简整数比是多少？
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第三课时 折线统计图

（1）条形统计图和折线统计图都是用（ ）

表示一定的数量。

（2）用统计图表示有关数量之间的关系，比统

计表更加（ ）、（ ），使人一目

了然。

（3）从（ ）统计图中很容易看出各数量的多少。

（4）折线统计图不但可以表示出数量的（ ），而且能够

清楚地表示出数量（ ）的情况。

大荣煤矿去年后四个月产量情况统计图

（1）上图是（ ）统计图。

（2）（ ）月份的产量最高，是（ ）万吨。

（3）十一月份比十月份增产百分之几？

（4）平均每月的产量是多少万吨？
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第四课时 巩固练习

（1）十年来，我国综合国力迅速提高，社会生产

力水平迈上一个新台阶。从下图中的数字

可以看到中国经济稳定增长。

中国国民生产总值情况统计图

（1989 年 耀 2001 年）

2002 年 9 月

看图回答下面的问题（用计算器计算）。

�1997 年比 1989 年增长（ ）亿元，平均每年增长

（ ）亿元。

�2001 年比 1989 年增长（ ）亿元，估算一下 2001 年

的生产总值大约是 1989 年的（ ）倍。（保留整数。）

�1998 年比 1997 年增长（ ）亿元，

1999 年比 1998 年增长（ ）亿元，
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2000 年比 1999 年增长（ ）亿元，

2001 年比 2000 年增长（ ）亿元，

（ ）年比（ ）年增长得最多。

�从上面的统计图中你还可以知道什么？

（2） 某校 1996 年 耀 2002 年学生人数统计图

看图回答下面的问题：

� 年学生人数最多， 年男生人数最

多， 年女生人数最少。

�2001 年学生总人数比 2000 年多 人。
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第五课时 扇形统计图

（1）四（2）班有学生 40 人，请看下图后填空。

四（2）班学生体育成绩统计图

2002 年 7 月

�体育成绩优秀的有（ ）人，良好的有（ ）

人，及格的有（ ）人，不及格的有（ ）人。

�及格率是（ ）%，良以上的占（ ）%。

（2）下面是 2000 年第五次全国人口普查四个直辖市的人口

统计图。看图后填表。

直辖市 合计 北京 上海 天津 重庆

人数（万）
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调查、收集、整理

（1）从今天开始，请你记录本地 30 天内的天气

情况。用画“正”字的方法收集这 30 天里

晴天、阴天和雨天的天数，然后填入下面的

统计表。

天气情况 晴天 阴天 雨天 合计

天数

（2）调查本班 4 个小组的男、女生人数，把数据填入表内，并

回答问题。

第一组 第二组 第三组 第四组 合计

男生

女生

合计

�哪个组的男生人数最多？哪个组的女生人数最少？

�第二组男生与女生人数的比是多少？

�本班男、女生人数相差多少人？
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六 整理和复习

1 . 数和数的运算

第一课时 数的意义

（1）最小的自然数是（ ），（ ）是自然数

的单位，相邻的两个自然数相差（ ）。

（2）
4
7

的分数单位是（ ），再添上（ ）个

这样的分数单位就是 1。

（3）“7”在百位上表示 7 个（ ），在万位上表示 7 个

（ ），在百分位上表示 7 个（ ）。

（4）小数点左边第五位是（ ）位，第九位是（ ）位，小

数点右边第二位是（ ）位。

（5）把一根 8 米长的钢管平均截成 5 段，每段长（ ）米，

每段占全长的
（ ）
（ ）

。

（6）一个数由 3 个 100，2 个 10，8 个 1，7 个 0. 1 和 9 个 0. 01

组成，这个数是（ ）。

（1）2.368368 是循环小数。 （ ）

（2）最大的一位小数是 0.9。 （ ）

（3）0 表示没有，所以 0 不是一个数。 （ ）

（4）一只梨重
3

100
千克，也可以写成 3%千克。

（ ）
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第二课时 数的读法和写法、数的改写和大小比较

（1）下 面 各 数 中，“0”不 要 读 出 来 的 数 是

（ ）。

A.7032000000 B.70320000 C.703200000
（2）把 5467000000 省略亿后面的尾数，它的近

似数是（ ）。

A.54 亿 B.547 亿 C.55 亿

（3）把 64006400 改写成用“万”作单位的数是（ ）。

A.6401 万 B.6400.64 万 C.6400.64

（1）9 ÷ 36 =
1

（ ）
=

（ ）
12

= （ ）% = （小

数： ）

（2）在8.8、8.8
·

和88.8%中，最大的数是（ ），

最小的数是（ ）。

（3）980720100 读作（ ），改写成以“万”作

单位的数是（ ），省略亿后面的尾数是

（ ）。

（4）最大的四位数是（ ），最小的六位数是（ ）。

（5）一个数百万位上是 7，万位上是 3，百位上是 5，百分位上

是 2，这个数是（ ），读作（ ）。

（6）在下面方框里填上合适的数。

2.2 > > 2.1
7
9

< <
8
9

一个四位小数，精确到 0. 001，所取的近似数是

3.000，这个数最小是多少，最大是多少？
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第三课时 数的整除

（1）在 1 耀 10 的 自 然 数 中，最 小 的 奇 数 是

（ ），最小的偶数是（ ），最小的

合数是（ ），最小的质数是（ ），

（ ）既不是质数，也不是合数，互质

的两个合数是（ ）。

（2）把 128 分解质因数是 128 = （ ）。

（3）一个数能被 2 整除，又是 3 的倍数，还是 5 的倍数，这个

数最小是（ ）。

（4）如果 A = 2 × 3 × 5，B = 2 × 5 × 7，那么 A、B 的最大公约数

是（ ），最小公倍数是（ ）。

（5）3 个连续的奇数的和是 45，这三个奇数是（ ）。

（1）因为 7 ÷ 2 = 3.5，没有余数，所以说 7 能被 2

整除。 （ ）

（2）任何一个自然数，不是奇数就是偶数。

（ ）

（3）一个自然数的倍数一定要比它的约数大。 （ ）

（4）质数都是奇数。 （ ）

（5）任何一个合数，至少有三个约数。 （ ）

（6）相邻的两个自然数一定是互质数。 （ ）

三个质数的最小公倍数是 102，这三个质数分

别是多少？
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第四课时 分数、小数的基本性质

（1）
3
8

=
6

（ ）
=

（ ）
40

=
24

（ ）

= （小数： ）

（2）把
25
100

的分子除以 25，要使分数的大小不

变，分母也要（ ）。

（3）根据（ ），可以把 0. 60300 化简，化简后是

（ ）。

（4）不改变 0.7 的大小，把它改写成小数部分是三位的小数

是（ ）。

（5）把 3.14 扩大 10 倍是（ ），把 70 缩小 1000 倍

是（ ），把 5.9 缩小（ ）倍是 0.059。

（1）
16
24

与下面各数中的（ ）相等。

A.
1
2

B.
1
3

C.
2
3

（2）小数点向左移动两位，原来的数就（ ）。

A. 扩大 100 倍 B. 缩小 100 倍 C. 缩小 2 倍

（3）70.040 化简后是（ ）。

A.7.4 B.70.4 C.70.04

2
3

的分子加上 4，要使分数的大小不变，分母应

该加上几？

64



第五课时 四则运算的意义和法则

（1）6 ×
2
3

表示的意义是求 6 的
2
3

是多少。

（ ）

（2）32 + 18.68 = 19 （ ）

（3）
4
5

的倒数是
5
4

。 （ ）

（4）在除法里，除数不能为 0。 （ ）

（5）被除数 = 商 × 除数 + 余数 （ ）

（6）3 -
5
7

= 2
2
7

（ ）

计算下面各题，并且验算。

7.5 × 3.2
3
4

-
2
3

3
8

×
2
7

14472 ÷ 24

在下面的方框里填上适当的数。

（1）31.4 - （ + 18.6）= 10 （2）
1
2

+
3

+
1

= 1
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第六课时 运算定律与简便算法

等号右边的算式哪个正确、合理、简便，请在该

算式下面画上横线。

（1）2.5 × 13 × 4 =
（2.5 × 13）× 4
（2.5 × 4）{ × 13

（2）13.7 + 25.8 + 0.3 + 0.2 =
（13.7 + 0.3）+ （25.8 + 0.2）

（13.7 + 25.8）+ （0.3 + 0.2{ ）

（3）（
1
3

-
1
5

）× 45 =

1
3 × 45 -

1
5

1
3 × 45 +

1
5 × 45

1
3 × 45 -

1
5











 × 45

用简便方法计算下面各题。

4
5

+ （
5
12

-
4
5

） 7 ×
1
2

+
1
2

÷
1
3

（
2
5

-
4
15

）÷
1
15

0.8 +
4
9

+ 0.2 +
5
9
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第七课时 四则混合运算

下面各题做对了吗？请把错题改正过来。

（1）
4
5

-
4
5

×
2
3

+
1
3

= 4 × 0 = 0

改正：

（2）4 ÷
4
7

-
4
7

÷ 4 = 7 - 7 = 0

改正：

（3）3.5 + 6.5 × （
5
7

+
2
7

）= 10 × 1 = 10

改正：

2.8 × 0.4 + 10.2 ÷ 3.4 12 + 42 ×
3
7

-
3
7

（
3
4

-
5
8

×
4
5

）÷ 5 〔2 - （
1
12

+
1
8

）× 2〕÷
1
12

用简便方法计算。

1
2

+
1
6

+
1
12

+
1
20

+
1
30

+
1
42
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第八课时 文字题

（1）
2
3

× 5 ÷
2
3

× 5 的计算结果是（ ）。

A.1 B.2 C.25

（2）
1
2

与
1
7

的差除以
1
7

与
1
2

的和，商是多少？正

确列式是（ ）。

A.
1
2

-
1
7

÷
1
7

+
1
2

B.（
1
2

-
1
7

）÷
1
7

+
1
2

C.（
1
2

-
1
7

）÷ （
1
7

+
1
2

）

（3）18 减去 18 的
5
9

所得的差，除以
1
4

，商是（ ）。

A.0 B.32 C.2

（1）120 与 48 的 和 乘 以 30 与 18 的 差，积 是

多少？

（2）18 的
5
6

减去 4 除以
2
3

的商，差是多少？

（3）1 减去
1
5

与
1
2

的积，所得的差除以
1
3

，商是多少？

68



2 . 代数初步知识

第一课时 用字母表示数

（1）图书室有故事书 x 本，文艺书比故事书多

200 本，文艺书的本数是（ ），两种书

一共有（ ）本。

（2）乘法的分配律用字母表示是：

（ ）。

（3）甲仓库有粮食 a 包，乙仓库的粮食是甲仓库的 3 倍。

3a表示（ ）；3a + a 表示（ ）；

3a - a 表示（ ）；

（4）甲数是乙数的
2
5

，乙数是 x，甲数是（ ）；如果甲数

是 x，乙数是（ ）。

客、货两车分别从两地相对开出，客车每小时

行 a 千米，货车每小时行 b 千米，7 小时后两

车相遇。

（1）用式子表示两地间的路程。

（2）已知 a = 48，b = 37. 5，利用上面的式子求两地间的

路程。

三个连续自然数的和是 x，其中最大一个自然

数是多少？
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第二课时 简易方程（一）

（1）在下面的式子里，是方程的有（ ）。

A.3 × 7 = 21 B.12x = 6 C. x < 5

（2）求 5x = 8 的解的方法是（ ）。

A.5 × 8 B.5 ÷ 8 C.8 ÷ 5

（3）x = 5 是方程（ ）的解。

A.4x - 2 = 10 B.17 - 2x = 7

C.40 - 8x = 36 D.4x + 2 × 4 = 88

（4）a2 = （ ）

A.2a B. a + a C. a·a

（5）使方程左右两边相等的未知数的值，叫做（ ）。

A. 方程的解 B. 解方程 C. 方程

解方程。

1
4

x + 1.6 = 1.625 4x - 3 .9 = 8.5

8.5 × 3 - 10x = 5 6（x + 2.1）= 18
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第三课时 简易方程（二）

（1）方程是等式，等式也是方程。 （ ）

（2）含有未知数的式子叫做方程。 （ ）

（3）x 的 2 倍加上 5，写成式子是 2x + 5。

（ ）

（4）3x = 0，x 的值表示没有，所以此方程没有解。 （ ）

（5）
x
2

= 4 这个等式是方程。 （ ）

（1）解方程。

3x - 250 × 0.4 = 32 5x + 6x = 121

（2）列出方程，并求出方程的解。

�甲数是 66，比乙数的 2 倍少 9，求乙数。

�什么数的 80%加上 2.5 等于 17.5？

�250 的
1
5

比一个数的 4 倍还多 10，求这个数。
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第四课时 比和比例（一）

（1）五（2）班有男生 20 人，女生 25 人。

�男生与女生人数的比是（ ）:（ ）

�女生与全班人数的比是（ ）:（ ）

�男生与全班人数的比是（ ）:（ ）

（2）
1
4

:3 的比值是（ ）。如果比的前项除以 2，要使比

值不变，后项应该（ ）。如果比的前项和后项都乘

以 5，比值（ ）。

（3）
3
4

:3 的比值是（ ），化成最简单的整数比是

（ ）。

（4）甲数是乙数的
2
3

，甲数和乙数的比是（ ）:（ ）。

（5）一项工作，甲单独做要 4 天完成，乙单独做要 5 天完成。

甲、乙的工作时间比是（ ），工作效率的比是

（ ）。

（1）比的后项不能为零。 （ ）

（2）把 52:13 化成最简整数比是 4。 （ ）

（3）�是圆的周长与它的直径的比值。 （ ）

（4）把 80 克的糖溶入 400 克的水中，糖和糖水

的比是 1:5。 （ ）

（5）两个圆的半径的比是 1:2，它们的周长的比也是 1:2。

（ ）
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第五课时 比和比例（二）

（1）判断下面各题中的两种量是否成比例，成

什么比例。

�完成一项工程，工作效率和所需的时间

（ ）。

�被减数一定，减数和差（ ）。

�小麦的出粉率一定，小麦的重量和磨出的面粉重量

（ ）。

�车 轮 的 直 径 一 定，所 行 的 路 程 和 车 轮 转 动 的 周 数

（ ）。

（2）用 2、5、8 和 20 组成一个比例是（ ）。

（3）如果 3a = 4b，那么 a : b = （ ）:（ ）。

（4）在一幅地图上，用 1 厘米的线段表示实际距离 30 千米，

这幅地图的比例尺是（ ）。

解比例。

x
3.5

=
6
7

1
2

:
1
4

=
1
3

: x

（1）学校操场长 250 米，宽 180 米，按
1

10000
的比

例尺画在图纸上，长和宽各应画多少厘米？

（2）写出一个比例，使它们两个外项的积是 15。你能写出

多少？
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3 . 应用题

第一课时 简单应用题

根据下面的算式，补充不同的条件，编成不同

的简单应用题。

拖拉机厂今年计划生产 2400 台拖拉机，

，去年生产拖拉机多少台？

补充条件 算式

（1） 2400 - 250 = 2150（台）

（2） 2400 ÷ 1.2 = 2000（台）

（3） 2400 ×
4
5

= 1920（台）

（4） 2400 ÷
4
5

= 3000（台）

（1）一堆煤用去
3
4

吨，还剩
5
8

吨，这堆煤有多

少吨？

（2）一堆煤用去
3
4

，正好是
5
8

吨，这堆煤有多少吨？
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（3）100 千克花生可榨油 40 千克。

�平均每千克花生能榨油多少千克？

�平均每榨 1 千克油要用多少千克花生？

（4）某工厂男工人数是女工人数的 2.8 倍。

�如果女工有 125 人，男工有多少？

�如果男工有 308 人，女工有多少人？

简算与巧算。

（1）3333 × 4444 + 9999 × 1852

（2）3.42 × 76.3 + 76.3 × 5.76 + 9.18 × 23.7
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第二课时 复合应用题（一）

（1）根据算式提出问题。

江溪乡修一条长 3240 米的公路。原计划

18 天修完，实际提前 6 天修完。

� U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�
3240 ÷ 18 ？

�3240 ÷ （18 - 6
U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�

） ？

（2）分析数量关系，并列综合算式。

建业农场有 6 公顷棉田，去年共收皮棉 4200 千克，今年

产量增加到 4800 千克，平均每公顷比去年增产多少

千克？

平均每公顷增产量 = （ ）7�（ ）

U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�
先求

U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�
综合算式：

（1）育才小学举行爬山活动。三年级有 96 人

参加，四年级参加的人数比三年级的 2 倍

少 10 人，四年级有多少人参加？

（2）挖一条水渠，计划每天挖 21. 6 米，30 天完成。由于改进

工作方法，实际每天比计划多挖 2. 4 米。实际多少天完

成？
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第三课时 复合应用题（二）

（1）小张 4 小时加工 180 个零件。照这样计算，

加工 270 个零件要多少小时？

（2）修一条水渠，5 个民工 1 天挖土 20 方。照这样计算，25

个民工 1 天可挖土多少方？

（3）两艘轮船同时由相距 948 千米的两个港口对开。一艘

轮船每小时行 38 千米，另一艘轮船每小时行 41 千米。

经过多少小时两艘轮船可以相遇？

（4）甲、乙两人从同一地点同时出发，向相反方向行走。甲

每分行 85 米，乙每分行 75 米，10 分后两人相距多少米？
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第四课时 复合应用题（三）

一块地，甲拖拉机单独耕需 8 小时耕完，乙拖

拉机 3 小时可耕这块地的
1
4

。甲拖拉机的工作

效率是（ ），乙拖拉机的工作效率是（ ）；

两台拖拉机同时耕 4 小时，可以耕这块地的
（ ）
（ ）

，还剩

下这块地的
（ ）
（ ）

；如果剩下的地由乙拖拉机独耕，还要

（ ）小时才能耕完。

（1）开一条 768 米的隧道，由两个工程队从两端

同时施工，甲队每天开凿 15 米，乙队每天

开凿 17 米。多少天可以开通？

（2）一项工程，甲队单独做 10 天完成，乙队单独做要 15 天

完成。两队合做，几天能完成这项工程的
1
2

？

（3）浇灌一块田，用一台大抽水机要 8 小时才能浇灌完，用

一台小抽水机要 15 小时才能浇灌完。现在用一台大抽

水机和 3 台小抽水机同时浇灌，要浇灌多少小时？
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第五课时 列方程解应用题（一）

根据题意，把方程补充完整。

（1）货场有 170 吨货物，用一辆汽车运了 15 次，

还剩 80 吨没运。这辆汽车平均每次运多

少吨？

解：设每次运 x 吨。

�170 - （ ）= 80

�（ ）+ （ ）= 170

（2）甲、乙两站相距 465 千米，客车和货车同时从两站相对

开出，行了 3 小时相遇。客车每小时行 85 千米，货车每

小时行多少千米？

解：设货车每小时行 x 千米。

�85 × 3 + （ ）= 465

�（ ）× 3 = 465

列方程解下面各题。

（1）长江全长 6300 千米，比黄河长度的 2 倍少

4628 千米。黄河长多少千米？

（2）H�一个长方形的周长是 19. 2 米，长是宽的 3 倍，这个长

方形的宽是多少米？它的面积是多少平方米？
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第六课时 列方程解应用题（二）

列方程解应用题。

（1）买 5 本练习本和 8 支铅笔，共用去 1. 9 元。

练习本每本 0.14 元，铅笔每支多少元？

（2）某电视机厂七月份生产电视机 3500 台，比八月份少产

12.5%。八月份生产电视机多少台？

（3）甲、乙两个仓库共存粮 250 吨。甲仓库的存粮是乙仓库

的
2
3

，甲、乙两个仓库各存粮多少吨？

（4）一个书架，上层原有图书 56 本，从下层取出 8 本放到上

层后，两层书的本数同样多。下层原有图书多少本？
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第七课时 列方程解应用题（三）

把下面各条件与相符的算式用线连接起来。

果园有桃树 240 棵， ，有梨树多少棵？

桃树是梨树的
2
3

240 ×
2
3

梨树是桃树的
2
3

240 × （1 -
2
3

）

桃树比梨树多
2
3

240 × （1 +
2
3

）

梨树比桃树少
2
3

设：有梨树 x 棵。

（1 +
2
3

）x = 240

桃树比梨树少
2
3

，
2
3

x = 240

梨树比桃树多
2
3

， （1 -
2
3

）x = 240

（1）同学们计划收集废纸 50 千克，实际多收集

30 千克。实际完成了计划的百分之几？

（2）小明看一本课外读物，第一天看了这本书的 20%，第二

天看了这本书的 25%，两天共看了 90 页。这本书共有

多少页？
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第八课时 用比例知识解应用题（一）

（1）甲数与乙数的比是 3 : 5，甲数占甲、乙两数

和 的
（ ）
（ ）

，乙 数 占 甲、乙 两 数 和 的

（ ）
（ ）

。

（2）水是由氢和氧按 1:8 的质量比合成的，在 4. 5 千克的水

中，氢的质量占
（ ）
（ ）

，氧的质量占
（ ）
（ ）

。

（3）学校给四年级买来 60 本儿童读物，按 3 :7 借给甲、乙两

个班。求甲班借得多少本，就是求 （ ）本 的

（ ）
（ ）

是多少。

（1）青新小学参加体育队和舞蹈队人数的比是

4
5

。已知参加舞蹈队的有 40 人，参加体育

队的有多少人？

（2）五年级三个班共制作科学作品 180 件。一班、二班和三

班制作的科技作品件数的比是 5 : 4 : 6。三个班各制作

多少件？

甲、乙两队人数的比是 7 : 3，后来从甲队调 30
人到乙队，则甲、乙两队人数的比是 3 : 2。甲、

乙两队原有多少人？
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第九课时 用比例知识解应用题（二）

用比例知识解答下面各题。

（1）一辆汽车从甲地到乙地，每小时行 36 千

米，需要行 4 小时。如果要 3 小时到达，每

小时要行多少千米？

（2）修一条公路，前 6 天修了 468 米。照这样计算，要修 624

米，需要多少天？

（3）一间房子要用方砖铺地，用面积 9 平方分米的方砖，需

要 96 块。如果用面积是 16 平方分米的方砖，需要多

少块？

修一 条 全 长 2400 米 的 公 路，前 6 天 完 成 了

40%。照这样的速度，修完这条公路还要多

少天？
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4 . 量的计量

第一课时 长度、面积、体积、质量、时间单位

（1）小明身高是 140 厘米。 （ ）

（2）一个鸭蛋重约 60 千克。 （ ）

（3）课桌桌面的面积是 40 立方分米。 （ ）

（4）4 小时 15 分 = 4.15 小时 （ ）

（5）火柴盒的容积是 16 立方厘米。 （ ）

选择下列适当的计量单位名称填空。

米、千米、千克、吨、克、升、毫升。

（1）一枚二分硬币重 1（ ）。

（2）一个热水瓶的容积是 2（ ）。

（3）我国的长江全长为 6300（ ）。

（4）一头猪的重量为 0.25（ ）。

（5）一瓶墨水的容积是 60（ ）。

1.2 米 = （ ）分米

0.16 米 = （ ）厘米

1500 千克 = （ ）吨

50 平方分米 = （ ）平方米

3
4

小时 = （ ）分 0.08 千克 = （ ）克

1.5 时 = （ ）时（ ）分

21000 立方厘米 = （ ）升 = （ ）毫升

1075 立方分米 = （ ）立方米（ ）立方分米
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第二课时 名数的改写

（1）公元 2003 年全年有（ ）天。

（2）一年有（ ）个季度，平年的第一季度有

（ ）天。

（3）一年中有（ ）个大月，（ ）个小月，闰

年的二月有（ ）天。

（4）某校到郊外春游，从早晨 7 时 40 分上车，8 时 50 分下

车。同学们在车里坐了（ ）小时（ ）分。

（5）中国人民解放军是 1927 年 8 月 1 日建军的，到今年 8 月

1 日是建军（ ）周年。

（6）在括号里填上适当的数。

24 个月 = （ ）年 3 日 9 时 = （ ）时

3 时 20 分 = （ ）分 54 秒 = （ ）分

0.75 升 = （ ）毫升

5.2 立方米 = （ ）立方分米

4 平方米 25 平方分米 = （ ）平方米

4.06 吨 = （ ）吨（ ）千克

在7�里填上“> ”、“< ”或“= ”。

6.05 米7�6 米 5 厘米 1.3 小时7�1 小时 30 分

7.5 吨7�7 吨 5 千克

214 公顷7�2.14 平方千米

某月的所有星期天的日期加起来的和是 85，这

个月最后一个星期天是几号？
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5 . 几何初步知识

第一课时 平面图形的认识

（1）直线比射线长。 （ ）

（2）两条平行线间的距离处处相等。 （ ）

（3）小于 180°的角叫做钝角。 （ ）

（4）长方形和正方形都是平行四边形。 （ ）

（5）一个三角形最少有两个锐角。 （ ）

（6）梯形只有一组对边平行。 （ ）

（7）两个面积相等的三角形可以拼成一个平行四边形。

（ ）

（8）同一个圆里的直径都相等，半径也相等。 （ ）

（1）从一点引出两条（ ），就组成一个角。

A. 线段 B. 射线 C. 直线 D. 垂线

（2）任意一个三角形都有（ ）条高。

A.1 B.2 C.3 D.6
（3）等边三角形的每个角都是（ ）。

A.30° B.60° C.90° D.100°
量出下面角的度数。

画一个直径是 2 厘米的圆，并标出圆心、半径

和直径。
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第二课时 平面图形的周长和面积（一）

（1）一张正方形的纸，周长是 24 厘米，边长是

（ ）厘米，面积是（ ）平方厘米。

（2）三角形底边长 5 分米，高 4 分米，面积是

（ ）平方分米。

（3）用一根长 31.4 厘米的铁丝，围成一个圆，这个圆的直径

是（ ），半径是（ ），面积是（ ）。

（4）用两个完全一样的三角形拼成一个平行四边形，拼成后

的平行四边形的面积是 36 平方厘米，每个三角形的面

积是（ ）。

求下面图形的周长和面积。（单位：厘米）
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第三课时 平面图形的周长和面积（二）

（1）长方形的长是 12 米，比宽长 3 米，它的周长

是（ ）。

A.54 米 B.42 米 C.21 米

（2）两个边长都是 1 厘米的正方形拼成一个长方形，这个长

方形的周长是（ ），面积是（ ）。

A.6 厘米 B.8 厘米 C.2 平方厘米 D.1 平方厘米

（3）在一张边长 2 分米的正方形纸上画一个最大的圆，这个

圆的面积是（ ）平方分米。

A.3.14 B.6 .28 C.12.56
（1）小明骑一辆自行车通过一座大桥用 5 分，

自行车轮胎外直径是 0.4 米，如果平均每分

转 120 圈，这座大桥长多少米？

（2）一块三角形玉米地，高 28 米，底长 50 米。如果每平方

米收玉米 0.84 千克。这块地共收玉米多少千克？

一个圆环，内直径是 4 分米，外直径是 6 分米，

求这个圆环的面积和周长。
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第四课时 立体图形的认识

（1）长方体和正方体都有 （ ）顶点，

（ ）个面，（ ）条棱；正方体六个面

都是（ ），长方体相对面的面积（ ）。

（2）长方体相交于一个顶点的三条棱的长度分

别叫做（ ）、（ ）、（ ）。

（3）圆柱的侧面展开是一个（ ）形，它的长和宽分别等

于圆柱底面的（ ）和圆柱的（ ）。

（4）一个正方体的棱长总和是 96 厘米，这个正方体的棱长

是（ ），表面积是（ ），体积是（ ）。

（5）一个圆锥的体积是 36 立方分米，与它等底等高的圆柱

的体积是（ ）。

（1）正方体是特殊的长方体。 （ ）

（2）有 6 个面、12 条棱、8 个顶点的物体或图形，

不是长方体就是正方体。 （ ）

（3）正方体的六个面都是面积相等的正方形。

（ ）

（4）圆柱上、下两个底面的面积相等。 （ ）

下面 的 图 形，哪 些 能 拼 折 成 无 盖 的 正 方 体。

（能的在括号里画“ �”。）
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第五课时 立体图形的表面积和体积（一）

（1）一个正方体棱长 6 厘米，它的表面积和体

积是相等的。 （ ）

（2）圆锥的体积是圆柱的
1
3

。 （ ）

（3）把一个正方体的棱长扩大 2 倍，它的体积就扩大 8 倍。

（ ）

（4）长方体、正方体和圆柱的体积都可以用底面积乘高来计

算。 （ ）

（1）一只水桶能装水多少升，是求桶的（ ），

一段圆柱形钢条有多少立方米，是求钢条

的（ ）；做一个圆柱形油桶要用多少平

方分米铁皮，是求油桶的（ ）。

A. 侧面积 B. 表面积

C. 体积 D. 容积

（2）用棱长 2 厘米的小正方体拼成一个较大的正方体，最少

需要（ ）小正方体。

A.2 块 B.4 块 C.8 块 D.16 块

一个圆柱的体积是 12 立方分米，与它等底等

高的圆锥的体积是多少立方分米？如果一个

圆锥的体积是 12 立方分米，与它等底等高的

圆柱的体积是多少立方分米？
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第六课时 立体图形的表面积和体积（二）

求下面图形的表面积和体积。（单位：厘米）

（1）一堆小麦堆成 圆 锥 形，量 得 底 面 周 长 是

12.56米，高是 1. 2 米。按每立方米小麦重

0.75吨计算，这堆小麦约有多少吨？

（2）一只圆柱形的油桶，底面内直径是 40 厘米，高 50 厘米。

如果每升柴油重 0. 85 千克，这只桶可以装柴油多少千

克？（得数保留整千克数。）

一个圆柱的侧面积是 9. 42 平方分米，半径是

2.5 分米，它的体积是多少？
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6 . 简单的统计

第一课时 平均数

（1）学校气象组某天 2 点、7 点、12 点、17 点、22

点 5 次测得气 温 分 别 是 8� 、12� 、18� 、

15� 、12� 。求这一天的平均气温是多少

度？

（2）少先队员第一小队 10 人，共积肥 142 筐；第二小队 12

人，共积肥 144 筐。两个小队平均每人积肥多少筐？

（3）一辆汽车从甲地开往乙地，先走了 3 小时，平均速度是

42 千米。余下的路程是 189 千米，再用 4 小时行完。这

辆汽车从甲地开往乙地平均每小时行多少千米？

（4）期终考试，小华语文、数学两科的平均成绩是 90 分，英

语考了 96 分。小华三门课的平均成绩是多少？
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第二课时 统计表

先调查你班男生（或女生）体育达标检测中投

掷垒球的成绩，再把它记录下来。（单位：米）

请根据调查的数据整理，填写在统计表内。

米数

人数

根据调查情况回答以下问题。

（1）你班男生（或女生）共有多少人？

（2）投掷垒球的成绩，优的有（ ）人，良的有（ ）

人，合格的有（ ）人。

（3）计算出你班男生（或女生）平均每人投掷垒球多少米？

（4）计算出投掷垒球的合格率。

一个书店第一季度的售书情况如下，根据数据

完成下面的统计表。

一月份售出：文艺书 1620 册，科技书 2087 册，

工具书 153 册；

二月份售出：文艺书 4763 册，科技书 4262 册，

工具书 425 册；

三月份售出：文艺书 3835 册 科技书 2247 册，

工具书 363 册。
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2002 年第一季度售出图书统计表

年 月

种
类

册
数

月
份 合计 一月 二月 三月

总计

文艺书

科技书

工具书

根据上表中的数据，回答下面的问题。

（1）哪种书售出的本数最多，哪种最少？

（2）二月份售出科技书比文艺书少百分之几？

（3）一月份售出的工具书与三月份售出的工具书的比是

多少？
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第三课时 统计图

（1）我 们 学 过 的 统 计 图 有 （ ）统 计 图、

（ ）统计图和（ ）统计图。

（2）从条形统计图中很容易看出 （

）。

（3）折线统计图不但可以表示出（ ），而且能清楚

地表示出（ ）。

下面是某地 2001 年 1 耀 6 月份平均气温统计

图，看下图填空。

（1）（ ）月份的平均温度最高，是（ ）度。

（2）（ ）月份的平均温度最低，是（ ）度。

（3）上半年 6 个月的平均气温是多少度？
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摸 球

在书包内放入 8 只白色乒乓球和 2 只橘黄色

乒乓球，进行分组活动。活动规则如下：

（1）4 耀 5 人一组；

（2）每组选出一名记录员；

（3）其他组员轮流摸球一个，每次摸完后再把球放入书

包里摇匀，下一个同学再摸。用画“正”字的方法统

计摸球 20 次的结果，然后填表。

颜色 白色 橘黄色

次数

从 统 计 结 果 看 出：摸 到

（ ）色 球 的 次 数 多，有

（ ）次；摸到（ ）色球

的次数只有（ ）次。这说明

摸到 （ ）球的可 能 性 较

大，摸到（ ）色球的可能

性较小。

（1）盒子里有 10 个白色围棋子，2 个黑色的围

棋子，任意摸出一个，摸到什么色的围棋子

的可能性大？

（2）盒子里有 17 个红色跳棋子，1 个黄色的跳

棋子，任意摸出一个，摸到什么颜色的跳棋

子的可能性很小？

（3）盒子里有白色乒乓球 6 个，橘黄色乒乓球 6 个，任

意摸出一个，结果如何？

96



第 5 页 想一想 （3 ÷ 2）2 × 3.14 = 7.065（平方分米）

第 6 页 想一想 3.14 × 〔（10 ÷ 2）2 - （8 ÷ 2）2〕÷ 2

= 14.13（平方分米）

第 7 页 想一想 90 ÷ 360 =
1
4

12.56 ×
1
4

= 3.14（平方厘米）

第 8 页 想一想 3.14 × 〔（
10
2

+ 2）2 - （
10
2

）2〕

= 75.36（平方米）

第 10 页 点击奥数

只要敲击盆子的一侧，使水产生波纹圈，波纹圈

的中心处，就是这盆水的中心。

第 17 页 想一想 （1 -
2
3

）÷ 1 =
1
3 *�33.3%

第 19 页 点击奥数 7.5 和 3 的最小公倍数是 105 人，参赛

同学有 210 人。210 × （1 -
1
7

-
1
5

-
1
3

）= 68（人）

第 25 页 点击奥数

狡猾的狐狸分得最多，熊猫分得最少。

猴子：（1 - 30%）× 40% = 28%

熊猫：（1 - 30% - 28%）× 50% = 21%

狐狸：1 - 28% - 21% = 51%

第 26 页 实践活动（一） 剪绳子 3，4，4，5，13，49。
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第 36 页 想一想 解：设需要增加 x 个工人。

（18 - 3）× （40 + x）= 40 × 18

x = 8
第 38 页 想一想

8 角邮票的单价 :1 元邮票的单价

= 4:5

8 角邮票的张数 :1 元邮票的张数

= 5:4

8 角邮票的张数：45 ×
5

4 + 5
= 25（张）

1 元邮票的张数：45 - 25 = 20（张）

第 41 页 想一想

（1）底面周长：376.8 ÷ 12 = 31.4（分米）

（2）底面积：（
376.8 ÷ 12
2 × 3.14

）2 × 3.14 = 78.5（平方分米）

第 45 页 想一想

体积：（5 ÷ 2）2 × 3.14 × （4 +
1.2
3

）= 86.35（立方米）

重量：560 × 86.35*�48400（千克）

第 49 页 想一想

（1）3.14 × 〔（
10
2

）2 - （
8
2

）2〕× 50 = 1413（立方厘米）

（2）（
20
2

）2 × 3.14 × 1 = 314（立方厘米）

314 × 3 ÷ （52 × 3.14）= 12（厘米）

第 50 页 实践活动（二） 2.（1）= （2）>
第 62 页 想一想 最小 2.9995，最大 3.0004。

第 63 页 想一想 102 = 2 × 3 × 17，三个质数是 2、3、17。

第 64 页 想一想 分母应该加上 6。
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第 65 页 想一想 （1）3.14 - （2.8 + 18.6）= 10

（2）
1
2

+
1
3

+
1
6

= 1

第 67 页 点击奥数

原式 =
1

1 × 2
+

1
2 × 3

+
1

3 × 4
+

1
4 × 5

+
1

5 × 6
+

1
6 × 7

= 1 -
1
7

=
6
7

第 69 页 想一想
1
3

x + 1

第 75 页 点击奥数

（1）3333 × 4444 + 9999 × 1852

= 3333 × （4444 + 3 × 1852）

= 33330000
（2）3.42 × 76.3 + 76.3 × 5.76 + 9.18 × 23.7

= 76.3 × （3.42 + 5.76）+ 9.18 × 23.7

= 9.18 × （76.3 + 23.7）

= 918
第 79 页 做一做

（2）H�解：设宽为 x 米。

（x + 3x）× 2 = 19.2

x = 2.4
面积是：（2.4 × 3）× 2.4 = 17.28（平方米）

第 82 页 想一想 30 ÷ （
7

7 + 3
-

3
3 + 2

）= 300（人）

甲队：300 ×
7
10

= 210（人）

乙队：300 ×
3
10

= 90（人）
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第 83 页 想一想 解：设还要 x 天修完。

40%
6

=
1 - 40%

x

x = 9

第 85 页 想一想 31 + 24 + 17 + 10 + 3 = 85，是 31 日。

第 88 页 想一想 面积：3.14 × 〔（
6
2

）2 - （
4
2

）2〕

= 15.7（平方分米）

周长：3.14 × 6 + 3.14 × 4 = 31.4（分米）

第 89 页 想一想 （1） � （2）× （3） �

第 91 页 想一想 31. 4 × 2. 52 ×
9.42

3.14 × 2 × 2.5
= 11. 775

（立方分米）
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